

SAMUELOVI PAČENOVSKÉMU

Dňa 5. I. 1948

Súhlasím s Vaším návrhom na podnietenie telesnej výchovy tak, aby centrami mimošk. telesnej výchovy stali sa naše školy, resp. školskí pracovníci s telesnou výchovou oboznámení.

Sympatické je, že plán rozvrhujete na etapy. Pre rozvinutie prác v I. etape finančno-administratívne prekážky — zdá sa — mať nebudete.

Prosím Vás však, aby ste mali na zreteli tieto veci:

1. Pri zakladaní DTK, resp. pri zverovaní vedenia DTK našim školským a osvet. pracovníkom postupujte ruka v ruke so sekciami, aby práce Vašej sekcie nemarili práce sekcií iných, t. j. aby ste Vy „nepretiahli“ vynikajúceho osvetového alebo školského pracovníka na úkor školskej a osvetovej práce. Týka sa to najmä osvetovej práce.

2. DTK nezakladajte len z toho hľadiska, či je v mieste ihrisko, telocvičňa atď. Ale tiež z toho hľadiska, či je v mieste fungujúci telovýchovný spolok a či náš niektorý škol. pracovník nie je v spolku na prospech dobrej veci zainteresovaný. Prakticky: tam kde funguje Sokol alebo nateraz i ZSM atď. a tam, kde náš učiteľ telocviku je cvičiteľom telovýchovnej organizácie a organizácia funguje, nezakladajte spočiatku DTK i keby sa po ňom volalo. DTK skrátka nech sa nestane konkurenčným spolkom, do ktorého by sa nahaňali tí, ktorí z akýchkoľvek príčin nechceli cvičiť v Sokole, ZSM atď.

3. Pri všetkej rezervovanosti terajšieho vedenia Sokola voči prílivu členstva a pri všetkej rezervovanosti širokých vrstiev slov. verejnosti voči Sokolu musíme počítať s tým, že Sokol bude jadrom veľkej telovýchovnej organizácie slovenskej a povzbudením záujmu o telovýchovu prostredníctvom DTK nesmie-

me pripustiť oslabenie Sokola, ale v konečnom efekte jeho posilnenie.

4. Odporúčal by som DTK zakladať v miestach, kde Sokol nemôže zakotviť, nech už z akýchkoľvek príčin (náboženských, politických atď.).

5. Mnoho bude záležať od osnov, ktoré vydáte pre DTK. Odporúčam Vám urobiť niekoľko druhov osnov: pre miesta bez zariadení, s niektorými zariadeniami; pre miesta s miestnosťou i bez miestností atď.

6. Nebudem vedieť vyjadriť sa k osnovám telovýchovným, v každom prípade Vás však prosím, aby ste mi ukázali program duševnej výchovy DTK. Tu by som odporúčal pospolu so sekciou B, ľudovýchovný odbor, spolupracovať. Bude treba vhodné piesne dodať, v tejto veci obráťte sa na našich básnikov i skladateľov, aby pomohli dodať aj nové piesne, resp. preložili piesne (pochodové atď.) zo slovanského repertoáru.

7. Všetok úspech bude závisieť od schopnosti, obeťavosti a dôvtipu učiteľov jednotlivých DTK. Odporúčam Vám dať sa do styku s Pedag. fak. a tam už poslucháčov v tomto zmysle viesť. Takisto bude treba inštruovať učiteľov, čo budete môcť na osobitných letných kurzoch.

8. Nech sama sekcia sa stará o publicitu svojho nápadu a podujatia. Odporúčam Vám v Školskom obzore Nár. obrody rozvinúť informatívne celú vec, prípadne i v niekoľkých kratších článkoch a samozrejme tiež v Jedn. škole, resp. v publikácii osvety. Cvičiteľov budete musieť neprestajne zásobovať literatúrou; snáď by bolo dobré myslieť na pravidelnú edíciu, vari pri Št. nakladateľstve.

9. Uvážte tiež, či by nebolo vhodné informovať o veci zástupcov Sokola a príslušných činiteľov armádnych (branná výchova) a prípadne tam, kde by bolo treba ich pomoc si pre naše podujatia vyžiadať.

Gratulujem Vám k nápadu, oznamujte mi ako veci idú, obracajte sa na mňa o pomoc, ktorú budete potrebovať a ktorú Vám môžem poskytnúť.

Povereník:
L. Novomeský

Samuel Pačenovský (1892—1971), pôvodne stredoškolský profesor, neskôr tréner (titul zaslúžilý tréner r. 1964). V r. 1947—1950 pracovník PŠO, prechodne prednosta telovýchovnej sekcie (C).

Ide pravdepodobne o Detskú telovýchovnú komisiu, ale nikde sme nenašli zmienku o tom, prečo sa plán nerealizoval.